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Ata da Terceira Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia vinte e quatro 
de abril de dois mil e vinte e cinco. 

 
 
 
No dia 24 de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta minutos, foi 

realizada a Terceira Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 

em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: 

Alexandre Cardoso da Cunha, Andressa Bolsoni Lopes, Ana Paula Lima Leopoldo; 

André Soares Leopoldo; Fabiano Kenji Haraguchi; Italla Maria Pinheiro Bezerra, 

Jackline Freitas Brilhante de São José; José Luiz Marques Rocha, Karolini Zuqui 

Nunes; Luciane Bresciani Salaroli; Luís Carlos Lopes Junior, Luiz Carlos de Abreu; 

Michelle Ferreira Guimarães, Míriam Carmo Rodrigues Barbosa. Os docentes 

Carolina Perim de Faria e Valdete Regina Guandalini justificaram sua ausência. 

Presentes as pesquisadoras Blanca Elena Guerrero Dabois e Tamires dos Santos 

Vieira. Presentes também os representantes discentes Letícia Batista de Azevedo e 

João Vitor Moraes dos Santos. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, 

Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e homologações: 1. 

Aprovação ad referendum da banca de defesa da discente Beatriz Souza Silva: 

o coordenador Fabiano Kenji Haraguchi, aprovou ad referendum banca de defesa 

para apresentação do trabalho “Sintomas depressivos em indivíduos transgêneros e 

cisgêneros: Um olhar comparativo sobre os fatores associados” realizada no dia 

28/03/2025 às 14h00, com a seguinte composição: Prof. Dr. José Luiz Marques Rocha 

(Orientador); Prof. Dra. Valdete Regina Guandalini (Coorientador); Prof. Dr. Alexandre 

Cardoso da Cunha (Examinador Interno); Prof. Dra. Larissa de Freitas Bonomo 

(Examinador Externo); Prof. Dra. Míriam Carmo Rodrigues Barbosa (Suplente 
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Interno); Prof. Dra. Kiriaque Barra Ferreira Barbosa (Suplente Externo). 2. Aprovação 

ad referendum da banca de defesa da discente Thayná Borges Santos: o 

coordenador Fabiano Kenji Haraguchi, aprovou ad referendum banca de defesa para 

apresentação do trabalho “Interação inflamação-nutrição no câncer de esôfago: 

dinâmica de biomarcadores e implicações clínicas durante a quimioterapia” realizada 

no dia 04/04/2025 às 09h00, com a seguinte composição: Prof. Dr. Luís Carlos Lopes 

Júnior (Orientador); Prof. Dr. Oscar Geovanny Enríquez Martínez (Coorientador); Prof. 

Dr. Fabiano Kenji Haraguchi (Examinador Interno); Prof. Dra. Olívia Galvão Podestá 

(Examinador Externo); Prof. Dra. Karolini Zuqui Nunes (Suplente Interno); Prof. Dr. 

Francisco Javier Martin Almena (Suplente Externo). 3. Aprovação ad referendum da 

banca de qualificação da discente Letícia Paiva Souza Klippel: o coordenador 

Fabiano Kenji Haraguchi, aprovou ad referendum banca de qualificação para 

apresentação do trabalho “Dinapenia e mortalidade em indivíduos com Doença Renal 

Crônica em hemodiálise” a ser realizada no dia 25/04/2025 às 09h00, com a seguinte 

composição: Prof. Dra. Luciane Bresciani Salaroli (PPGNS) - Orientador; Prof. Dra. 

Andressa Bolsoni Lopes (PPGNS) – Examinador Interno; Prof. Dra. Cristiane Moraes 

(PPGCCV) – Examinador Externo; Prof. Dr. Rogério Graça Pedrosa (Ufes) – Suplente 

Interno; Prof. Dra. Virgínia Maria Muniz (PPGSC) – Suplente Externo. 4. Definição do 

decano do PPGNS: O coordenador relatou que conforme orientação da PRPPG, o 

decano é o professor permanente mais antigo em exercício na Ufes. Em discussão, 

os docentes identificaram que os decanos seriam Luciane, Alexandre, Ana Paula e 

André. 5. Dedetização do PPGNS: O professor Fabiano relatou a recorrência de 

cupins no programa, e que foi contratada uma empresa para dedetizar o setor na 

sexta-feira 25 de abril. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 2ª Reunião Ordinária do 

Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 2025: A ata foi enviada previamente aos 

membros do colegiado. Em discussão, as atas foram aprovadas à unanimidade. 2. 

Oferta de disciplina obrigatória do doutorado: retirada de pauta. 3. Proposta de 

Edital do Processo Seletivo de Doutorado: a professora Andressa Bolsoni Lopes 

apresentou a proposta de edital previamente enviada aos membros do colegiado junto 

à convocação. Após ajustes pontuais, o edital foi aprovado à unanimidade. 4. 

Solicitação do professor Romeu Paulo Martins Silva de inclusão de 
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coorientação do discente Luis Mille Monteiro de Souza: O professor solicitou a 

inclusão do professor Luiz Carlos de Abreu como coorientador do discente. Em 

discussão, a inclusão foi aprovada à unanimidade. 5. Solicitação do professor Luís 

Carlos Lopes Júnior de inclusão de coorientação do discente Marcelo Brener 

Nascimento Carlini: O professor solicitou a inclusão do professor Oscar Geovanny 

Enriquez Martinez como coorientador do discente. Em discussão, a inclusão foi 

aprovada à unanimidade. 6. Solicitação do professor Fabiano Kenji Haraguchi de 

qualificação da discente Beatriz Bobbio de Brito: O professor solicitou a aprovação 

da banca de qualificação para apresentação do trabalho “Ângulo de fase e seus 

fatores determinantes durante diferentes fases da perda de peso induzida pelo Bypass 

Gástrico” a ser realizada no dia 15/05/2025 às 14h00, com a seguinte composição: 

Fabiano Kenji Haraguchi (PPGNS) – Orientador e Presidente da banca; Andressa 

Bolsoni Lopes (PPGNS) – Coorientador; Luís Carlos Lopes Júnior (PPGNS) - Titular 

interno; Joana Ferreira do Amaral (UFOP) - Titular externo; Luciane Bresciani Salaroli 

(PPGNS) - Suplente interno; Joamyr Victor Rossoni Júnior (UNESC) - Suplente 

externo. Em discussão, a banca foi aprovada à unanimidade. 7. Relatório final de 

estágio pós-doutoral de Marcella Ramos Sant’Ana: O professor Romeu Paulo 

Martins Silva observou que “Trata-se de projeto de pesquisa intitulado ‘SUCOS 

MISTOS ENRIQUECIDOS COM PROBIÓTICOS: DESAFIOS TECNOLÓGICOS E 

POTENCIAL FUNCIONAL’, da linha de pesquisa da Supervisora, Profa. Dra. Jackline 

Freitas Brilhante de São José, professora permanente do Programa de Pós-

Graduação do PPG em Nutrição e Saúde da UFES. A Pós-Doutoranda, Dra. 

MARCELLA RAMOS SANT’ANA é Nutricionista, com mestrado em Ciência e 

Tecnologia de Alimentos pela Universidade Federal do Espírito Santo (UFES), doutora 

em Ciência da Nutrição e do Esporte e Metabolismo pela Universidade Estadual de 

Campinas (UNICAMP). Em seu estágio pós-doutoral ela teve inserção no ensino, 

pesquisa e extensão. Participou do grupo de pesquisa Microbiologia, Higiene e 

Qualidade de Alimentos e do projeto de extensão PANCCult: Cultivando Saberes e 

Sabores das Plantas Alimentícias Não Convencionais, na coorientação de alunos de 

mestrado, ministrou disciplinas na graduação e na pós-graduação sob a supervisão 

da professora Jackline Brilhante e Érica Aguiar Moraes, dentro do Programa de Pós-
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Graduação em Nutrição e Saúde. Ocorreram mudanças no projeto original do seu 

estágio pós-doutoral, mas que não descaracterizou seu objetivo principal, conseguiu 

até esta etapa do estágio a publicação de artigos científicos em revistas com impacto 

significativo para avaliação do Mestrado em Nutrição e Saúde perante a avalição da 

CAPES. Devido ao atraso na aprovação pelo comitê de ética e as férias de final de 

ano, as análises da avaliação sensorial com os estudantes da UFES estão sendo 

realizadas no mês de abril de 2025. Tendo ainda artigos que estão sendo construídos 

e que iram ser enviados para publicação. Assim, estando as atividades, metas e 

resultados dentro da conformidade estabelecida pelo projeto original e pela resolução 

específica da UFES, sendo que o Estágio de Pós-Doutorado no PPGNS/Ufes é regido 

pela Resolução no. 18/2021 do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFES 

e pelo art. 70 do Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e 

Saúde, sou de parecer FAVORÁVEL ao relatório parcial do estágio pós-doutoral 

realizado no Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saíde da Universidade 

Federal do Espírito Santo.” Em discussão, o relatório final foi aprovado à unanimidade. 

8. Discentes em situação de desligamento: 8.1. Deysiane dos Santos Mendes: O 

professor André Soares Leopoldo relatou que a discente solicitou a alteração de 

orientação e desde então não esteve em atividade no programa. Em contato com a 

discente, a mesma informou que está trabalhando e atualmente não tem 

disponibilidade para cursar disciplinas, assim como não procurou o registro junto a um 

novo orientador. 8.2. Tatielle Rocha de Jesus: Conforme informe prévio da 

professora Valdete Regina Guandalini, a discente estaria passando por problemas 

pessoais e nos dois últimos semestres não conseguiu contato com a aluna. 8.3. Luisa 

Martins Simmer: A professora Ana Paula Lima Leopoldo relatou que a discente 

passou por diversos problemas de saúde, mas que já concluiu a dissertação, de modo 

que aguarda somente o aceite do artigo para marcar sua defesa, prevista para ocorrer 

até o final de junho do corrente ano. Em discussão, o colegiado aprovou à 

unanimidade o desligamento das discentes Deysiane dos Santos Mendes e Tatielle 

Rocha de Jesus. 9. Eleição da coordenação: O professor Fabiano Kenji Haraguchi 

relatou que o seu mandato acaba no final de junho, estabelecendo que esta eleição 

ocorrerá na próxima reunião de colegiado e solicitou que as chapas comuniquem 
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interesse à secretaria para organização da eleição até o dia 09 de maio, para 

possibilitar a organização da eleição. A professora Luciane manifestou interesse em 

concorrer com o professor Fabiano como vice e não houve manifestação de outros 

candidatos. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 10. Outros 

assuntos: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que houve uma solicitação 

por parte da Prefeitura Universitária quanto à doação do fogão da copa, que 

atualmente não está em uso no programa. Em discussão, a proposta foi aprovada à 

unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica 

Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 24 de abril de 2025. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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